



图片新闻

视频新闻

浙大报道

新闻

浙江大学报

公告

学术

文体新闻

交流新闻

网上办事目录（校内）

校网导航

联系方式

意见建议

网站地图

新闻

信电学院林宏焘研究员二维材料光电子集成技术入选“Opticsin2018”

编辑：钟婷婷 来源：信息与电子工程学院 时间：2018年12月24日 访问次数:1026

近日，信电学院林宏焘研究员同麻省理工学院Juejun Hu教授课题组联合开发的基于硫基材料的二维材料光电子集成技术“Photonic Integration of 2-D Materials via Chalcogenide Glass”入选美国光学学会旗下新闻杂志*Optics & Photonics News*评出的“Opticsin2018”。林宏焘研究员是第一作者和通讯作者，浙江大学是第一单位。

自2004年石墨烯发明以来，数百种新型二维材料已被合成利用。由于特殊的量子限域效应的存在，二维材料具备传统材料所不具备的优异的光电子特性，使得它们非常适合下一代新型纳光电子器件的研发。

但由于二维材料是由单层或少层原子组成，传统垂直入射方式往往无法使它们与光产生足够的相互作用。利用波导结构使得光能沿着二维材料表面方向传播将能显著提高两者之间的相互作用。然而过去的方法是将二维材料转移到已做好的集成光子器件上，这无法全面发挥二维材料所具备的独特性能，并存在成品率低等问题。

针对这个限制二维材料光电子难题，林宏焘研究员同美国麻省理工学院、中佛罗里达大学、英国南安普敦大学组成的研究团队一道，开发出了一套基于硫基材料的二维材料光电子单片集成技术（Nat. Photon. 11, 798-805 (2017)）。该技术无需传统介质薄膜生长技术需要的高温或等离子体生长环境，可以避免二维材料表面沉积的高性能硫基薄膜对结构及性能的破坏，而且还能对二维材料起到隔绝保护，以及作为电介质层实现栅极调控等功能。

该技术不仅可以制备如同金属电极结构的波导结构，还能制备多层结构，真正地发挥二维材料独特光电子性能，实现器件性能的极大提升。同时，通过将单层石墨烯集成在波导结构正中央，研制出当前片上工作波段最宽的片上起偏器、峰位移能耗最低的热光调制器。也研制出首个波导集成中红外石墨烯电吸收调制器及黑磷探测器。

基于硫基材料的二维材料光电子集成技术，极大地降低了从微米级尺寸到晶圆级尺寸二维材料的光电子集成难度。不仅将对新型二维材料在集成光电子器件方面的基础研究起到极大地推动作用，还将为大规模二维材料集成光电子芯片的研发提供一条非常可行的技术路线。而且该平台型技术也将在超快超低功耗信息处理链路、柔性可穿戴传感、中红外波段物质检测及成像等领域具有重大的应用前景。

参考链接：

https://www.osa-open.org/home/articles/volume_29/december_2018/features/optics_in_2018/

[https://www.osa-p](https://www.osapublishing.org/home/articles/volume_29/december_2018/extras/photonic_integration_of_2d_materials_via_chalcogenide/)
[open.org/home/articles/volume_29/december_2018/extras/photonic_integration_of_2d_materials_via_chalcogenide/](https://www.osapublishing.org/home/articles/volume_29/december_2018/extras/photonic_integration_of_2d_materials_via_chalcogenide/)

